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T ORN AT A DEL 5 GENNAI O 

g lie re l 'ult im a part e di que s t'artic o lo che riguard a le c o lonie  

parz iari e e le me zze rie. 

t i i M E v i . Ris pondo prim a di tutt o all 'ono re vo le Plut ino , 

e g li facc io os s e rvare come la pre s e nte dis pos iz ione non s ia 

gravosa quanto e g li c re de all 'ag ric o ltura , se si cons ide ri che  

appunto si è vo luto c o lpire que s to c ontratt o solo a llo rquando 

si tratt i d i pro durl o in g iudiz io. Ora que s ti casi s ono e v ide nte-

me nte as sai r a r i ; ed in essi io c re do che, s iccome s 'invoca la 

tute la de lla le gge, e re alme nte si s e nte l'e ffe tt o de lla prote -

zione s oc ia le , non ci s ia ne s s una ing ius tiz ia, quando si fa in 

part e s opportare la spesa del be ne fizio che se ne rice ve. 

Ve ne ndo alle os s e rvazioni fatt e dall 'ono re vo le Cas te lli, io 

vo rre i per un mo me nto ric hiamar e alla me nte de lla Came ra 

c ome vi s iano quattr o s is te mi, che si po te vano s e guire in 

que s ta manie ra di c ontratt i ag ric o li . 

V i e ra il s is te ma di as s imilazione ag li affittame nt i ; e que-

s to avre bbe c o ntribuit o a far  c ompre nde re le me zze rie e co-

lonie parz iari e nei c ontratt i c o nte mplati dall'artic o l o 29. Vi 

e ra il s is te ma de lla tas s a,che io dire i fac o ltativa, per i casi in 

cui si va in g iudiz io , ma pro po rz io nale; que llo de lla tassa 

fissa, e finalmente i l s is te ma de lla e s e nzione as s oluta. 

L'ono re vo l e Piro l i disse : dal mo me nto che voi non pare g-

g iate più quei c ontratt i a que lli di a f f iname nto, voi non po-

te te altrime nt i c ons ide rarli che come c ontratt i di s oc ie tà. Ciò 

e s s e ndo, dove te c o lpirl i , a no rma de lla pre s e nte le gge, me-

diant e una tassa fissa e non me diante una tassa propo r -

z ionale. 

L'onore vo l e Cas te lli inve ce dic e: o s ono c ontratt i di affitto , 

ed allo ra s ono c o lpit i s e mpre o bblig ato riame nte dalla tassa 

di re g is tro, e quind i e ntrano ne lla cate goria de ll'art ic o l o 2 9; 

o ppure si riconos ce che non si pos s ono que s ti c o ntratt i , per 

la lo ro natura , c o lpire con que s t'artic o lo 2 9, e allo ra io c re do 

che vi s ie no rag ioni per do mandare la e s e nzione as s o luta. 

Que s ta è la prim a que s tione che face va l'ono re vo le Cas te lli. 

La s e conda è que lla into rn o alla de finiz ione di que s ti con-

tratti . 

Egli dic e v a: c ome si de finis ce la me zze ria o c o lonia par-

z iaria ? Co minc iando dalla me zze ria as s o luta, andando fino 

all 'aff it tame nio , vi s ono infinit e g radazioni di c ontratt i ana-

lo g hi, aff ini , i quali non si po tranno dis tingue re g li uni dag li 

a ltri , nè ridurr e ad una caratte ris tic a c omune. 

Inve c e, e gli dic e, io vi do un c rite ri o i l quale è mo lto più 

de c iso e de te rminato, e che io inte ndo applic are per l'e s e n-

z ione, c ioè tutt e le vo lte che si tratt a di c o ltivazione imme-

diata del s uo lo, tutt e le vo lte che si tratt a di caso in c ui uno 

non fa che att ivare , per di r  cos ì, quel mo do no rmale di la-

voro con cui la te rr a dive nta frutt ife ra , noi non abbiamo un 

ve ro c ontratt o di af f idame nto, noi abbiamo il modo primo r -

diale con cui si re nde fruttife r a la te rra , noi abbiamo pre c i-

s ame nte que lla fruttif ic azion e che è g ià co lpita dall'impos t a 

fondiaria , ed ecco pe rchè e g li c onc hiude per l'e s e nzione. 

Io ris ponde rò prim a di tutt o all'ono re vo le Piro l i che la 

diffico lt à da lu i promos sa è s tata lung ame nte ve ntilata in 

s e no alla Commis s ione. Anch'e s sa si è fatt a c ura di proce de re  

a tal uopo ad una lunga dis amina e ia conc lus ione a cui è ve-

nuta si è che que s ta natura di c ontratt i è, per còsi dire , 

specifica ; essa non rice ve dalla le gge un trattame nt o di ana-

log ia, ma be nsì è c onte mplata con una dis pos izione che si ri -

fe risce dire ttame nte, s pe c ificame nte a que s ta cate goria di 

c onve nzioni. 

La me zze ria o co lonia parziari a non è il c ontratt o di affida-

me nto, nè di locazione d'o pe ra, nè di s oc ie tà , ma è un con-

tratt o s pe c ifico, un contratt o sui generis. 

Ris pe tto poi a que llo che ha de tto l'onore vo le Cas te lli, io 

gli farò avve rtir e come la mas s ima da lui pos ta innanzi e ra 

s tata propugnata anc he da alc uni me mbri de lla Commis s ione: 

io , per e s e mpio, e ra fr a que lli che av re bbe ro appre zzato i l 

conce tto log ico a cui e g li ci vo le va c ondurne. Infatt i quando 

si tratt a di quei c ontratt i primo rdia l i indis pe ns abili a re n-

de re fruttife r a la te rra , e senza dei quali non vi s are bbe agri-

co ltur a e produz ione del s uo lo, v i ' è un e le me nto, il quale in-

te nde, dire i quas i, a s fuggire a que s ta tassa di re g is tro, pe r-

chè è que llo appunto c o lpito dalla impos ta fondiaria . Ma bi-

s ogna no tare che vi ha g rande diffico lt à e g rande pe rico lo a 

s os tituire un c rite ri o log ico, quale e gli ac c e nnava, ad un cri-

te ri o me rame nte e mpiric o e cons ue tudinario ,, quale è que llo 

s anc ito ne lla le gge. 

Qual è il c rite ri o e mpiric o e c ons ue tudinario c ons ac rato 

dalla le gge? È pre c is ame nte que ll 'ins ie me di patt i c he, se-

c ondo la vari a c ons ue tudine dei luo g hi, si cons ide ra c ome 

c ontratt o di me zze ria o di co lonia parz iaria . La le gge non 

dnò intro durr e una de finiz ione più e s atta ; qua lunque c rite -

ri o più log ic o, più as tratto, più filosofico, dare bbe ne lla pra-

tic a o rig in e a magg io ri inc onve nie nti ed a magg io ri ince r-

te zze. 

Quind i io c re do be nis s imo che il c ontratt o di me zze ria o 

di c o lonia parz iari a si possa as s ogge ttare o alla tassa facolta-

tiv a pro po rz io nale, o alla tassa fissa, od anche e s e ntarlo af-

fatt o ; ma dopo quanto e bbi l 'ono r e di e s porre, la Came ra si 

pe rs uade rà che nel s is te ma de lla le gge non vi è ne s s una 

grave zza s trao rdinaria , ne s s un aggrav io ins opportabile al-

l 'ag ric o ltura , po ic hé, ripe to , si tratt a s e mpre del s olo caso 

in cui s 'invoca l 'inte rve nt o dei t ribuna l i . 

Ris pe tto poi al dare un'ulte rio r e e più c hiara de finiz ione  

di que s ta manie ra di c o ntratt i , dopo l'e s ame fattone in s e no 

alia Giunta , io mi s ono c onv into che ogni altr a fo rmo l a sa-

re bbe più pe rico losa di que s ta che si fonda s ul conce tto de lle  

c ons ue tudini ado ttate nei diffe re nt i luo g hi. 

V'h a di p i ù : io pos so anc he s uppo rre che s iano in a lc une 

Prov inc ie v ige nti tali c o ntratt i , i qua li non s iano c o lonie  

parz iarie , nè me zze rie nel senso as s o luto de lla paro la, ma 

che per ìa lo ro natur a me rit in o di esse re c ompre si in que s ta 

cate goria di c ontratt i che l'ono re vo le c ommis s ario re g io chia-

mava, non s e nza rag io ne, favo rit i o priv ile g iat i ; ma parmi 

che la s e de in cui si de bba aver rig uard o a que s ta manie ra 

di c ontratt i s ia all 'art ic o lo , ora non so be ne se 98 o 9 9, dove  

s ono e nume rati g li att i c o lpit i dalla tassa pro po rz io nale, e  

dove s ono e s pre s s ame nte no minati i c ontratt i di me zze ria e  

di co lonia parz iaria . Là si po tre bbe ag g iung e re: alla c o lonia 

parz iari a o me zze ria s ono as s imilati i tal i e tali altr i c ontratf i ; 

e si po tre bbe ro s pe c ificatame nte indic a re , indic are pe rò in 

modo che il lo ro c aratte re fosse de s unto più dall'e s pe rie nza, 

dalla c o ns ue tudine, dalla de no minaz io ne is tessa che lo ro è 

data nei dive rsi pae s i, anzic hé da un conce tto te ore tico 

e filosofico, i l qua le, ripe to , e ra anc he pre fe rit o da me e tro -

vato più log ic o, se ne ll'e s ame de lle dive rse c ontrattaz ioni 

ag rari e dei dive rsi usi v ige nti ne lle dive rse prov inc i e d'Ita l ia , 

lo mbarde , napo le tane, s ic iliane e tos cane, non mi fosse ri -

s ultato che que s to conce tto log ico e filosofico e ra o lt re mo do 

pi ù pe rico loso e fe condo di incoe re nze ne ll'applic az ione. Per 

que s te rag ioni io c re do non ci s ia ne s s un inc o nve nie nte, 

ne s s un danno e ne s s un pre g iudiz io per le dis pos izioni futur e  

ne ll'ado ttar e pre c is ame nte il s is te ma che ve nne propos to 

dalla Commis s ione. 

p r e s i d e n t e . Il de putato Ciccone ha facoltà di par-

lare . 

c i c c o w e. Io c re do c he, s otto il rappo rt o e c onomic o, si 

po tre bbe dis tingue re il c ontratt o di fitto  da que llo di me z-


